

雷锋精神代代传

# 情满苗岭

——记第四批全国岗位学雷锋标兵、贵州省锦屏县乡邮员张林昌

本报记者 吴秉泽 通讯员 龙柳仙

3月的苗岭，草木蔓发，春山可望。3月6日，天刚破晓，贵州省锦屏县邮政局启蒙乡邮员张林昌匆匆吃过早餐后，就赶到邮政所，将装满报纸、信件、包裹的绿色邮包，小心翼翼地搬上摩托车、固定好，点火出发，开始了一天的投递工作。

沿着蜿蜒的盘山公路行驶了20多公里后，张林昌来到了固本乡八一村的山脚，停好摩托车，张林昌麻利地抽出光溜溜的扁担，挑上沉重的邮包，顺着层层梯田田坎，一步一步迈向“云端”里的村庄。

“这都是乡亲们急着看的、用的，可耽搁不得。”张林昌告诉《经济日报》记者。

张林昌负责的锦屏县河口片邮路最初服务启蒙、河口、固本3个乡镇、23个建制村的2.5万余名群众。由于地处偏僻，坡陡路窄，以前从未有过乡邮员在这条邮路上工作超过3年时间。

1987年，时年23岁的张林昌退伍复员后，应聘进入锦屏县邮政部门，并请缨承担起河口片邮路的投递工作。自此，他就没有离开过，至今已整整坚持了31年。

当时，由于当地不通公路，张林昌只能依靠双脚完成投递工作。为了完成投



张林昌将邮包装上摩托车。

龙柳仙摄

递任务，张林昌往往在邮路上“两头黑”——天不亮出门，天黑了找村民家借宿，摔跤受伤更是家常便饭。

2005年9月份，张林昌在培尾村送信时，打滑摔倒，嘴部撞在一块石头上，磕掉了两颗门牙，另有一颗牙齿磕断。

但是，这些困难始终都未能动摇张林昌为群众送报送信的决心，“既然选择了这个工作，就要坚持干好，不能辜负乡亲们的期盼”。

“不管打雷下雨，还是刮风下雪，张

林昌一定都能按时把报纸送到村里，让我们及时了解党和国家的政策。”在锦屏县固本乡培尾村文书范定鑫眼里，张林昌就是苗岭间最守时的“鸿雁”。

莽莽群山，群众出门一趟极为不便。在投递报纸的同时，张林昌还经常为群众捎带物资，只要群众有需求，哪怕肩上的邮包再重，他也要带上群众委托代购的物品；路过孤寡老人家，张林昌总要进去看看，问问他们有什么困难需要帮助。

如今，乡亲们遇到困难，总会想到张林昌，而他的手机也成为了沿途群众的“服务热线”。

2008年，随着农村交通条件的改善，邮政部门对张林昌的服务范围作了适当调整，但他仍需要负责20个村、近2万人的邮政服务工作，其中韶陂、中仰、文斗、岩湾四个村，仍旧需要徒步完成投递工作。

2011年，为了更快地将邮件报纸送到群众手中，张林昌买了一辆摩托车，但糟糕的路况让这辆摩托车服役3年就报废了。如今，陪伴张林昌的第二辆摩托车也已步入“老年”时期。

看着周边不少人外出务工挣了钱，盖起了楼房，妻子也多次动员张林昌外出务工，但每次都遭到他的拒绝，“要是不跑了，这一带的邮件报纸可能就没人送了”。

31年来，张林昌在邮路上行走距离超过24万公里，投递报刊、邮件140多万件，此外还义务为山区群众代购各种物品近万件，代取存款10万余元，先后获得“全国劳动模范”“全国岗位学雷锋标兵”等荣誉。

“我是一名共产党员，为群众服务是我的本职。我要在这条邮路上一直走到走不动的那一天。”张林昌说。



## 我和小树共成长

“3·12”植树节临近，安徽省亳州市谯城区风华桐乡路小学开展“我和小树共成长”主题活动，孩子们在老师的指导下参与植树活动，并在自己种植的小树上挂上植树纪念卡，号召全校学生种植、爱护小树，让孩子们在活动中体验劳动的快乐，增强环保意识和生态意识。

刘勤利摄

## 文化产业蓬勃发展——

# 讲好新时代中国故事

中国电影票房首次突破500亿元大关，“现象级”影片《战狼2》口碑票房“双丰收”；中国出版加快“走出去”步伐，向世界讲述中国故事；《国家宝藏》《中国诗词大会》等热播，优秀传统文化焕发新生机……近年来，我国文艺创作精益求精，文化产业蓬勃发展，进一步增强了人民群众的文化获得感和幸福感。

### 精品佳作频现 影视市场日益繁荣

2017年，电影票房559亿元；票房过亿元影片92部，其中国产电影51部；电视剧生产量连年稳居世界第一，去年达到310部、1.3万集……这些数据生动印证着我国文化市场的日益繁荣。

凭借56.83亿元票房和1.6亿观影人次，2017年夏天上映的影片《战狼2》成为中国影史票房冠军，引起国内外评论界关注。这部“现象级”影片的出现，标志着中国电影新力量的不断成长壮大。

2017年，电视荧幕也同样精彩纷呈，《我的前半生》《白鹿原》《风筝》等多部电视剧热播。其中，改编自铁血网旗下网络文学平台作品、讲述共产党情党员坚守信仰的动人故事，谍战剧《风筝》播出后收获了观众的广泛关注与好评。

作为国内军事文学领域最大的网络文学平台，铁血网旗下的铁血读书涌现出一批优秀的文学作品，多部被改编为家喻户晓的影视作品。

铁血网是我国文化市场转型升级、文化新业态有序发展的一个缩影。近年来，各地和有关部门适应经济发展新常态，积极构建现代文化市场体系和文化产业体系，提高文化产业发展的质量和效益，努力推动文化产业成为国民经济支柱型产业。

国家统计局数据显示，2017年全国规模以上文化及相关产业企业营业收入91950亿元，比上年增长10.8%。根据国家工商总局统计，截至2018年2月底，全国文化及相关产业企业数量为341.81万户，其中，广播电视电影服务企业数量增速为41.0%，在各行业企业增速中位居前列。

### 讲好中国故事 出版“走出去”步伐加快

作家周梅森创作的反腐题材小说《人民的名义》去年出版以来，得到了业界与读者的广泛认同。据统计，这本书累计发行超150万册；海外版权已累计输出12个国家和地区，成为近年来中国出版“走出去”的代表作。

2017年第24届北京国际图书博览会上，来自89个国家和地区的2500多家展商，展开广泛交流合作，达成中外版权贸易协议5262项。一大批优秀的中国图书吸引了国外出版方的关注：新世界出版社的《中国关键词：“一带一路”篇》实现8个语种的海外版权输出；贾平凹的小说《高兴》英文版纸质书和电子书

由亚马逊同步发行。

国家新闻出版广电总局数字显示，截至2017年，我国出版企业在海外设立各类分支机构400多家，与70多个国家的500多家出版机构建立合作伙伴关系，“走出去”海外布局初具规模。越来越多国内出版单位与海外出版机构共同策划选题、翻译出版、开发市场，立体化“走出去”模式初步形成。

人民天舟(北京)出版有限公司出版《屠呦呦传》(阿语版)、《装在口袋里的爸爸》(法语版)、《中国传统节日》(阿语版)等40余种外文图书，还多次亮相卡萨布兰卡书展、阿布扎比书展、新西兰读书文化节等国际性和地区性书展，举办了一系列推广活动，有效推动我国优秀出版物在海外的出版与销售。

此外，随着《鬼吹灯》《锦衣夜行》《全职高手》等多部网络文学出海，数字阅读核心企业纷纷布局海外市场，助力中国出版“走出去”，进一步扩大中国文化的影响力。

### 借力现代表达 传统文化焕发新生机

2018年伊始，纪录片《如果国宝会说话》首播后，迅速走红各大视频网站。每集5分钟，形象易懂的表达方式、充满人文情理的解说词、让静默的文物“唱”出了响亮的中国好声音。

近年来，像这样展现中华优秀传统文化的电视节目并不鲜见——《国家宝藏》《我

在故宫修文物》《中国诗词大会》等电视综艺、纪录片不断取得口碑与收视“双丰收”。

借力先进技术，创新传播方式，越来越多的传统文化逐渐融入人民生活，重新焕发出生机活力。

将巾帼英雄洗夫人的荡气回肠、鹿回头的美丽传说等浓缩于60分钟内，用先进的声光电手段和舞台机械等打破艺术门类界限……宋城演艺发展股份有限公司打造的《三亚千古情》演出，如今已成为三亚旅游的一项特色体验项目。目前，宋城演艺在全国推出了《宋城千古情》《三亚千古情》《丽江千古情》等“千古情”系列演出，为观众带来了别样的文化体验。

采用3D技术等比例复制的云冈石窟3号窟去年底在青岛亮相，这是青岛出版集团完成《云冈石窟全集》首次纸质出版后，联合云冈石窟研究院和多家高校等探索以VR、3D打印等先进技术形式复制而成，今年还将走进日本举办相关展览活动。

党的十九大报告提出，健全现代文化产业体系和市场体系，创新生产经营机制，完善文化经济政策，培育新型文化业态。为此，文化部有关负责人表示，2018年，将健全现代文化产业体系和市场体系，加强文化市场培育监管，通过进一步完善财政金融支持文化产业发展的相关政策，着力推动特色文化产业发展的相关举措，推动文化产业转型升级提质增效。

文/新华社记者 王思北 (新华社电)

## 打赢脱贫攻坚战

本报讯 记者赖永峰报道：江西省日前出台《关于加大城镇贫困群众脱贫解困力度的意见》，在全国率先推出城镇贫困群众全面脱贫解困系列举措，对全省88.61万城镇贫困群众实行系统帮扶，确保到2020年城乡贫困群众同步实现全面小康。

2017年，江西省井冈山市、吉安县相继脱贫摘帽，瑞金市等6市县达到摘帽标准，全省贫困发生率降至2.37%。在此基础上，江西省委、省政府高度重视城镇贫困群众脱贫解困，提出全面建成小康社会一个不能少，既包括农村贫困群众，也包括城镇贫困群众，努力探索一条加大城镇贫困群众脱贫解困力度、城乡同步实现全面小康的新路。

在贯彻党的十九大精神过程中，江西省委、省政府主要领导率领军直相关部门深入调研，摸清底数，提出政策建议，只用了短短3个多月的时间，一张事关广大城镇贫困群众、事关全面建成小康社会的全面脱贫解困网在全国率先织就。

据悉，《意见》从基本生活保障、就业创业、医疗保障、教育救助、社会保险、住房安全保障、临时救助制度、各类资源帮扶8个方面为城镇贫困群众量身定制了帮扶措施。《意见》明确，以城镇最低生活保障标准为城镇贫困群众贫困线，将原有的67.73万城镇特困人员、城镇最低生活保障对象纳入帮扶对象，提高保障标准、强化保障措施。同时，针对因病致困致贫等现象，将收入达到贫困线以上、在当地低保标准1.5倍以内，且发生重大支出、实际生活水平低于低保标准的20.88万支出型贫困低收入群众纳入帮扶对象，由财政出资按一定标准助其购买居民基本医疗保险、基本养老保险、重大疾病商业补充保险。

《意见》突出了精准和可持续性，提出建立精准识别对象、精准动态调整、精准数据共享的工作机制，确保识别精准；综合运用基本生活保障、就业创业、医疗保障、教育救助、社会保险、住房安全保障、临时救助制度、各类资源帮扶等政策措施，确保帮扶的针对性有效性；实施低保政策延迟，放宽临时救助比例和次数，帮助贫困家庭就业，建立基本医疗保险、大病保险、重大疾病医疗补充保险、医疗救助四条保障线，确保帮扶的可持续。

《意见》强调，既要尽力而为、又要量力而行，既要加强基本保障、又不吊高胃口，确保城镇贫困群众实现“两不愁、三保障”。为推进《意见》贯彻实施，江西明确县(市、区)党委和政府承担主体责任，党委书记和县(市、区)长是第一责任人，统筹相关部门做好进度安排、政策落地、资金使用、人力调配、推进实施等工作，确保城镇贫困群众如期迈入全面小康社会。

## 快讯

### APEC2018首次高官会举行

本报莫尔斯比港电 记者翁东辉报道：亚太经合组织APEC2018首次高官会8日在巴布亚新几内亚首都莫尔斯比港举行。来自APEC成员国代表济济一堂，共商亚太地区经济合作新前景。APEC2018会议主题为“把握包容性机遇，拥抱数字化未来”。会议审议通过了4项优先政策：提升互联互通水平，深化区域经济一体化；促进包容性和可持续增长；通过结构性改革增强包容性增长；增加人与人之间互联互通，加快人力资本发展。巴新APEC会议高官会主席伊万表示，21个成员经济体将共同迈向更加信息化驱动和包容的贸易与经济增长。

### 法律援助智能服务平台上线

本报讯 记者李万祥报道：司法部法律援助智能导航服务平台9日正式上线。据悉，目前全国已有3200多家法律援助机构接入了法律援助智能导航服务平台。通过平台建设，司法部将推进形成“一小时”“半小时”法律援助服务圈。

据介绍，法律援助机构导航地点覆盖了部、省、市、县各级法律援助机构。司法部有关负责人表示，司法部将进一步完善和丰富法律援助智能导航服务平台功能，实现与有关网站、热线链接。同时，平台将充分运用百度在大数据、云计算、人工智能等方面的技术优势，向困难群众精准推送法律援助服务信息，提高法律援助的精准性和知晓度。

### 证监会今年将严查四类案件

本报讯 记者周琳报道：中国证监会新闻发言人常德鹏日前通报了2018年稽查执法重点领域和工作部署，查办严重违法违规案件的重点主要包括：严重损害上市公司利益，损害中小股东合法权益的案件；严重聚集市场风险，危害市场平稳运行的违法行为；严重破坏公平交易原则，影响市场功能发挥的案件；严重扰乱信息传播秩序，恶意制造市场恐慌情绪的案件。

### 广州南沙区明珠湾大桥开工

本报讯 记者齐慧报道：由中国铁建大桥工程局集团以EPC模式设计施工总承包中标的广州市南沙区明珠湾大桥日前正式开工建设。该项目不仅是广州南沙自贸区、广州市副中心南沙区建设发展的重点工程和标志性工程，而且将创世界同类桥梁——三主桁钢拱桥双层桥梁世界纪录。明珠湾大桥起始于万顷沙岛的万环西路，止于南沙经济开发区虎门联络道。大桥主线全长约7.774公里，主桥采用三主桁中承式六跨连续钢拱桥，其主跨436米为同类桥梁世界之最。大桥中标金额30.8亿元，工期1260天，计划2021年8月份通车。